

# ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЕ ТЕМПЫ

Орган Полевского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

3  
апреля  
пятница  
1942 года  
№ 38 (1492)  
цена 10 коп.  
Адрес  
редакции:  
Полевское  
улица  
Ленина—58

## Рабочий поселок Полевской преобразован в город

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 марта с. г. рабочий поселок ПОЛЕВСКОЙ, Полевского района, Свердловской области, преобразован в город районного подчинения, с сохранением за ним прежнего наименования.

## Шире предмайское соревнование за боевые знамена гвардейских подразделений

«Кто даст больше оружия для фронта? Кто завоюет знамена славных гвардейских подразделений?» — таков вопрос на сегодня поставлен перед всеми трудящимися нашей Свердловской области, в том числе и трудящимися нашего района.

Сегодня мы публикуем в нашей газете письмо командования третьей гвардейской стрелковой дивизии. «В связи с тем, что социалистическое соревнование за знамя третьей гвардейской стрелковой дивизии, — пишет командование, — принимает все более и более широкие масштабы, командование дивизии выделяет помимо основного знамени дивизии, которое будет вручено лучшему в Свердловской области предприятию, знамена своих подразделений для лучших предприятий отдельных отраслей промышленности, транспорта и сельского хозяйства».

Это решение командования — есть не только доказательство ее крепнущей связи тыла с фронтом, оно является призывом к новым победам на трудовом фронте.

Меньше месяца остается до великого праздника — Первого мая. Поэтому с каждым днем все шире и шире развертывая предмайское социалистическое соревнование, боевая задача коллективов предприятий нашего района, работать, не покладая рук, бороться за боевые знамена гвардейских подразделений.

Примером, как нужно работать в дни войны и бороться за выполнение взятых обязательств в новогоднем письме товарищу Сталину может служить коллектив электроцеха Полевского завода. Руководит этим цехом член партии В. Е. Курчавых — хороший производственный и организатор.

### КАЖДЫЙ РАБОТАЛ ЗА ДВОИХ

Включившись в предмайское социалистическое соревнование за лучшее выполнение взятых обязательств в новогоднем письме товарищу Сталину, коллектив механического цеха райпромкомбината не снижает темпов своей работы.

За март производственная программа до цеху выполнена в 170,4 проц. Этому предшествовал стахановский организаторный труд всего коллектива рабочих. В цехе выросло немало передовых людей. Лучшие

Работая по-фронтному, коллектив электроцеха Полевского завода заслуженно пользуется всеобщей любовью и уважением. Здесь нет рабочих ведущих профессий невыполняющих норм выработки.

Выполнение и перевыполнение нормы — стало законом для каждого рабочего. Значительно перевыполнив программу прошлых месяцев, этот цех за март дал свыше 130 проц. задания. Лучшие люди цеха тт. Проскуряков, Баженов, Шляпников, Борисов и другие своими патристическими делами славят свой цех.

Хорошо работают и листопрокатчики Северского завода, изо дня в день перевыполняя государственный план. Не уступают своими показателями рабочие механической мастерской промкомбината.

Число стахановцев растет с каждым днем. Однако это еще не все. Предприятия района не решили еще до сих пор своей главной задачи — это подтягивание отстающих рабочих, невыполняющих норм, до уровня передовиков, стахановцев.

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование в борьбе за боевые знамена гвардейских подразделений, задача партийных, профсоюзных организаций и командиров предприятий нашего района добиться такого положения, чтобы ни на одном заводе не было ни одного рабочего невыполняющего своей нормы.

Наш почетный долг перед фронтом, перед товарищем Сталиным ответить на призыв командования третьей гвардейской дивизии самоотверженным трудом, дающим все больше и больше продукции для Красной Армии.

стахановцы цеха тт. Меншенин А. И., Шахмин И. М., токарь т. Шапошников, пресовщик т. Кирьянов работали в марте каждый за двоих, выполняя свыше двух норм в смену.

Хорошо работала бригада кузнецов, руководимая бригадиром тов. Тагильцевым, выполнившая месячную программу на 180 проц. Заслуженно считается лучшей и комсомольская бригада девушек под руководством тов. Кирьяновой.

### К сведению редакторов стенных газет

6 апреля сего года в помещении райпарткабинета в 7 часов вечера созывается районное совещание редакторов стенных газет.

Явка на совещание редакторов и их заместителей обязательна и аккуратна.

Редакция, РК ВКП(б).

### Братская помощь советскому народу

В гор. Куйбышев прибыла из США и Аргентины партия медикаментов, теплых вещей, медицинского имущества и подарков бойцам Красной Армии.



Санитарная дружинница Б. Г. Касурова укладывает в ящики прибывший из Аргентины шоколад для отправки его в Действующую Армию.

### План марта выполнен на 130 процентов

Борясь за знамя имени Третьей Гвардейской дивизии, коллектив электроцеха Полевского завода работает не покладая рук. Взятые обязательства перед товарищем Сталиным рабочие выполняют с честью. Выполнение производственного плана за март в целом по цеху составляет свыше 130 процентов.

Замечательно поработали монтажники тт. Баженов Д. А. и Шляпников А. И. Первый выполнил месячное задание на 252 проц. и второй — на 146 проц. Связист тов. Борисов В. П. выполнил мартовскую программу на 221 проц., обмотчик комсомолец тов. Проскуряков — на 135 процентов.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 1 АПРЕЛЯ

В течение первого апреля на фронте чего-либо существенного не произошло.

По уточненным данным, за 30 марта уничтожено не 25 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 31 немецкий самолет.

За 31 марта уничтожено 24 немецких самолета. Наши потери — 13 самолетов.

За 31 марта частями нашей авиации уничтожено или повреждено несколько немецких танков, 110 автомашин с войсками и грузами, около 70 подвод с боеприпасами, 22 полевых и зенитных орудия, 21 зенитно-пулеметная точка, 32 миномета, 25 пулеметных точек, разрушено 9 железнодорожных вагонов и один паровоз, подожжен ангар, рассеяно и частью уничтожено до 6 рот пехоты противника.

Наши войска, действующие

## Кто даст больше оружия для фронта?

### Кто завоюет знамена славных гвардейских подразделений?

Решением командования 3-й гвардейской стрелковой дивизии знамена боевых подразделений будут вручены лучшим предприятиям Свердловской области

Н. К. О. СССР  
Политотдел 3-й  
Гвардейской Стрелковой  
Дивизии  
6 марта 1942 года  
№ 081

РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ  
«УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ»

С большой радостью узнали мы о том, что трудящиеся Свердловской области достигают новых и новых успехов в социалистическом соревновании за знамя 3-й гвардейской стрелковой дивизии.

Уральцы бьются здорово не только на передовых линиях великой отечественной войны, но и на трудовом фронте, давая оружие для полного разгрома подлого врага.

В связи с тем, что социалистическое соревнование за знамя 3-й гвардейской стрелковой дивизии принимает все более и более широкие масштабы, командование дивизии выделяет помимо основного знамени дивизии, которое будет вручено лучшему в Свердловской области предприятию, знамена своих боевых подразделений для лучших предприятий отдельных отраслей промышленности, транспорта и сельского хозяйства. Знамена боевых подразделений будут вручены передовым в области предприятиям черной металлургии, цветной металлургии, машиностроительной, угольной, лесной, местной промышленности, передовым коллективам железнодорожного транспорта, сельского хозяйства.

Мы уверены в том, что уральцы с честью выполнят свою клятву, данную в новогоднем письме товарищу Сталину. В новых боях за родину гвардейцы выполнят свой долг перед родиной.

Герой Советского Союза полковник А. Краснов, командир 3-й гвардейской стрелковой дивизии.

на отдельных участках Ленинградского фронта, в течение последних двух дней провели ряд успешных операций и уничтожили до 3000 немецких солдат и офицеров. Взятые пленными. Преодолевая узлы сопротивления противника, наши бойцы разрушили 22 немецких ДЗОТ-а и блиндажа, уничтожили 6 танков, 11 орудий, 22 станковых пулемета, 33 миномета, две бронемашинны и две грузовых автомашинны. Огнем зенитной артиллерии и пехотного оружия сбито 4 немецких самолета. Захвачены следующие трофеи: 6 вражеских танков, две бронемашинны, 34 орудия, 106 пулеметов, 25 минометов, 400 винтовок, 524300 патронов, 2800 снарядов, 5800 мин, 7700 гранат, несколько десятков мотоциклов и велосипедов, 20 километров телефонного кабеля и другого военного имущества.

Минометчики-гвардейцы батареи, которой командует младший лейтенант Бондарчук, заметив скопление немецкой пехоты, выдвинулись вперед и открыли огонь по врагу. Несколькими выстрелами минометчики рассеяли гитлеровцев, истребили 19 солдат противника и захватили три станковых пулемета.

В результате ожесточенного

(Окончание на 2-й стр.)

## 1719 г. ПОЛЕВСКОЙ РУДНИК—ГОРОД ПОЛЕВСКОЙ 1942 г.

27 МАРТА Указом Президиума

Верховного Совета РСФСР, Полевской рабочий поселок преобразован в город Полевской.

Это историческое событие воодушевило полевчан на еще большие трудовые подвиги во славу дальнейшего процветания нашей счастливой родины.

Публикуемые в сегодняшнем номере материалы о росте и развитии Полевского—это яркое свидетельство тому, что только в стране социализма возможен такой быстрый рост и процветание.

102 года тому назад в Полевском имелось единственное культурное учреждение—школа для мальчиков. О клубах и кино-театрах полевчане даже не помышляли. Свободное от работы время они коротали за карточной игрой, в дни получек были обитателями кабаков и притонов.

Совершенно иное положение теперь. В Полевском выросло множество культурных учреждений: клубы, кино-театр,

средняя, неполно-средняя и начальные школы, больница, родильный дом и т. д.

Такого расцвета трудящиеся Полевского района добились только благодаря совершившейся Октябрьской социалистической революции, свергнувшей власть капиталистов и помещиков.

Сейчас, когда на нашу родину напал лютой враг, когда часть нашей территории топчет сапог гитлеровских людоедов, уничтожая завоевания Великого Октября, мы должны работать с утроенной энергией, давая фронту все необходимое.

Систематически перевыполняя плановые задания, посылая на фронт все больше и больше вооружения и боеприпасов, мы, работающие в тылу, стачановской работой помогаем бойцам фронта скорее разгромить ту коричневую чуму, которая превращает наши цветущие города и села в развалины и груды пепла.

К новым производственным победам, товарищи! Все для фронта, все для победы над врагом!

## За дальнейший расцвет города

206 лет в кабале фабрикантов-помещиков находились трудящиеся Полевского поселка, влача жалкое существование. «Хозяева»-заводчики хищнически эксплуатировали богатые залежи ископаемых вокруг поселка. Единственный металлургический заводик на 300 человек к концу империалистической войны (1914—18 гг.) пришел в такое ветхое состояние, что был законсервирован. Построенный частновладельческий серно-кислотный заводик на 200 человек также работал очень плохо. Заводчики не заботились о расширении заводов и рудников, тем более они совершенно не стремились улучшать жизнь и быт трудящихся, которые вынуждены были разбредаться повсеместно в поисках работы на стороне или быть безработными, постепенно переходя в батраков подрядчика или торговца, которые ссудировали того или другого работника в счет будущих работ.

Многих рабочих тянуло золото и другие редкие металлы. Но и здесь немногие получили успех потому, что они сами искали залежи и наткнулись на них случайно, т. к. никаких разведочных работ не было.

Из года в год большинство населения поселка беднело и за бесценок попадало в кабалу кулака-подрядчика или ростовщика торговца.

Зипун и пониток с малахам, да канашины на ногах считались лучшей одеждой рабочего, а на остальных членов семьи оставались обноски главы семейства.

Из культбытучреждений имелась больница на 50 коек с одним врачом «универсалом», одним фельдшером и акушеркой и три школы на 250 человек со штатом 8 учителей. Вот и все культурные учреждения, но за то имелось две церкви, 4 часовни, два кабака с обслуживающим аппаратом до 20 человек разных кликуш и служителей. Подрядчик и ростовщик—торговца считывалось до двух

десять. Великая Октябрьская социалистическая революция, а затем гигантский размах социалистического строительства за три сталинских пятилетки в корне

преобразили экономику Полевского поселка.

В поселке выросло ряд новых механизированных предприятий, население возросло в три раза по сравнению с довоенным периодом (1913—1914 гг.)

Открыто и построено такое количество школ, сколько необходимо для общей грамотности детского населения. Среди них: средняя школа на 1000 человек, ремесленное училище на 300 с лишним человек, клуб, богатая библиотека, три киноустановки, многочисленная сеть детских, яслей, столовых, построен родильный дом, амбулатория, расширена больница до 120 коек.

Не одна сотня инженеров и техников работает на предприятиях Полевского. Сейчас нет ни одной семьи, которая не имела бы средств к существованию. В поселке работает 17 врачей, 5 акушеров и десятки педагогов.

Зипун и малахай являются сейчас музейной редкостью.

Все эти показатели говорят о том, что Полевской поселок как в культурном, так и в экономическом отношении возрос.

Президиум Верховного Совета РСФСР от 27 марта 1942 года Полевской рабочий поселок с тем же наименованием преобразовал в город. Это огром-

ное событие, а вместе с тем и достижение трудящихся района. Только в нашей свободной стране социализма возможен такой быстрый рост и процветание.

Преобразование рабочего поселка в город особенно сейчас, в условиях отечественной войны, требует от всего коллектива города повседневной заботы о своем городе. Это событие возлагает на все советские и общественные организации еще большую заботу об улучшении быта трудящихся, мобилизуя всю их энергию на борьбу за чистоту и гигиену в городе, всемерную помощь дальнейшему его расцвету и росту.

Почетная задача каждого жителя состоит сейчас в том, чтобы всемерно помогать в дальнейшем росте и процветании нового города. Каждый должен стремиться к тому, чтобы наш город был благоустроен, чист, каждый домик с усадьбой должен стать цветником и садом, каждая улица города превратиться в благоустроенный парк.

Наряду с утроенной энергией помощи фронту объявим борьбу за культурный, благоустроенный новый город, за его дальнейший расцвет.

**Д. Валов,**  
председатель Полевского райсовета депутатов трудящихся.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 АПРЕЛЯ \*)

В одном из боев отважно действовал наводчик орудия, гвардеец тов. Кузнецов. Под огнем противника он с открытых позиций громил немцев и их укрепления. Гитлеровцы бросили на орудие гвардейца свой танк. Несмотря на ранение тов. Кузнецов продолжал вести огонь и несколькими снарядами поджег вражескую машину. Вслед за этим отважный артиллерист уничтожил трактор-тягач, который немцы выслали за подбитым танком.

Красноармеец-снайпер тов. Архангельский за пять дней уничтожил 42 гитлеровца.

Партизанский отряд под коман-

дованием тов. В., действующий на оккупированной территории Ленинградской области, организовал засаду недалеко от немецких армейских складов. Через несколько часов на дороге показались две грузовых автомашины под охраной взвода немецких солдат. Бойцы партизанского отряда забросали вражеские машины гранатами. Весь взвод противника в количестве 22 солдат был уничтожен.

Пленный солдат третьей роты, 14 мотоциклетного батальона, 14 немецкой танковой дивизии, инженер Эдельгард Мельхиор сообщил: «Недавно я слышал по радио из Москвы обращение германских общественных и политических деятелей

## Так развивалась культура

Полевской поселок—город Полевской. Между этими двумя названиями лежит путь большой творческой работы.

Сегодня, когда Полевское преобразовано в город, полезно оглянуться и посмотреть на пройденный путь.

Что представлял из себя Полевской рабочий поселок раньше в культурном отношении?

Первая начальная школа здесь была открыта в 1837 году (до этого школ не было), а первая церковь была освящена на 100 лет раньше—в 1731 г. Церковь заводоуправлению была нужнее, чем школа. Но и открытая школа для мальчиков целиком находилась в руках духовенства (учителями были священник, пономарь и дьякон).

Обучение девочек долго считалось ненужной роскошью и лишь в 1872 году была открыта первая женская школа, в которой обучалось 15 учениц.

Дальнейший рост школьной сети в Полевском проходит также чрезвычайно медленно: в 1905 году было две начальных школы, в 1908 году—три, в 1912 году—4, в 1913—4 и одно высшее начальное училище.

О росте других культурных учреждений в Полевском до революции наглядно говорит следующая выписка из местной церковной летописи:

«Весной 1915 г. часть церковной площади сдали в аренду под устройство кинематографа и последний был устроен и начал работать. Затем за совершенной бездоходностью кинематограф был в том же году осенью закрыт, здание разобрано и площадь, слава богу, освобождена от такого соблазна».

Совершилась Великая Октябрь-

Л. Арефьева.

## Извещение

4 апреля с. г. в помещении средней школы состоится совещание передовиков сельского хозяйства.

Повестка дня:

1. Доклад секретаря Райкома ВКП(б) тов. Плотникова «Итоги сельскохозяйственного года и задачи колхозов, МТС и подсобных хозяйств, предприятий и учреждений Полевского района по выполнению обязательств, взятых в новогоднем письме товарищу Сталину».

к германскому народу и целиком согласен с ним. В Германии растет недовольство гитлеровцами. Продовольственное положение в стране очень тяжелое. Нередко хлеба выдают значительно меньше установленной скудной нормы: по 100—200 граммов на человека в день. В тылу и на фронте много говорят о росте дезертирства из армии. Лейтенант Зильберман рассказывал, что в Германии задержано до 40000 солдат, бежавших с советско-германского фронта». В заключение пленный заявил: «Еще под Ростовом наш батальон потерял половину личного состава и всю свою технику. Мотоциклов в батальоне уже давно нет, а мотоциклетным его называют по старой привычке».

Пленный румынский солдат

ская социалистическая революция. Годы сталинских пятилеток изменили культурный облик страны. Вместе со всей страной менялся и Полевской.

Быстро растет количество школ.

В 1920 году было три начальных школы и школа второй ступени.

В 1924 году—4 начальных школы, школа ФЗС и ФЗУ.

В 1928 году—6 начальных школ, школа ФЗС и ФЗУ.

В 1933 году—6 начальных школ и одна полная средняя школа.

В 1937 году—6 начальных школ, две неполно-средних и одна полная средняя школа и одна школа взрослых.

Большая работа была проведена по ликвидации неграмотности и среди взрослого населения. К концу второй пятилетки грамотных в Полевском районе было уже 94 проц.

Вместе с ростом школ значительно выросло число и других культурных учреждений. Так в 1927 году в районе было 5 библиотек, обслуживающих 1400 читателей, а в 1938 году уже 15 библиотек с охватом 8300 читателей.

В Полевском выпускается районная газета, имеется радиостудия и кинотеатр имени Киккура, который ежедневно пропускает сотни зрителей. Кроме этого, в Полевском создан драмтеатр, имеется большая сеть хоровых и других кружков самодеятельности.

Полевской город далеко ушел от старого заводского поселка. Но нужно много еще сделать, чтобы он стал действительным центром культуры Полевского района. С этой задачей мы несомненно справимся.

5 роты, 92 румынского пехотного полка Павел Ковневу рассказал: «...Я был в окопе в то время, когда справа от нас, на расстоянии примерно 300 метров, появились русские. Наше отделение, не принимая боя, стало отходить. Когда сержант спросил: «Ребята, если я сдаюсь в плен, что вы сделаете?» Все ответили: «Господин сержант, мы с вами. Куда вы, туда и мы». Все отделение, во главе с сержантом, сдаюсь в плен».

Отряд дезертиров из финской армии недалеко от Виипури пустил под откос воинский состав, в котором находился батальон немецких автоматчиков. Среди гитлеровцев много убитых и раненых.

(Окон. Нач. см. на 1 стр.)\*.

Отв. ред. О. И. ЗАСЫПКИНА.